

震區重建全面啟動 港善款提供有力支持

甘肅災民點讚安置房 盼早日入住

「現在就希望盡快建設好我們的家園。」3月15日，甘肅積石山舉行地震災後恢復重建第一次現場推進會，看着眼前可供的集中安置點樣板房，當地大河家鎮陳家村村民馬有忠不住感嘆點讚。此次推進會對災後恢復重建項目建設作了全面安排部署，標誌積石山地震災後恢復重建項目建設全面啟動。去年12月18日，甘肅省臨夏回族自治州積石山保安族東鄉族撒拉族自治縣發生6.2級地震，造成甘肅、青海兩省151人死亡，983人受傷，倒塌房屋7萬間。震後香港各界為災區慷慨捐贈，當地表示，臨夏州和積石山縣在未來的重建工作中，將會讓每筆物資和款項都能發揮出最大效益。

大公報記者 郭濤積石山報道

馬有忠告訴記者，地震發生後，他們一家得到了及時的安置，如今一家五口居住在安置點的板房內，現在就想盡快投入到重建家園的工作中。

馬有忠之前在青海打工，地震發生後他回到家鄉，最近參加了當地在安置點舉辦的鋼筋工技術培訓，今年打算留下來。「現在懂技術了，工資也能比以前掙得多，留下來也為家鄉的重建做一份貢獻，對未來的生活還是充滿了信心。」馬有忠說。

安置點周邊配套完善

在大河家鎮四堡子村災後恢復重建集中安置點的樣板房內，村民張偉正在和他的妻子一起參觀。從戶型、裝修、傢具購置，夫妻二人一直在小聲商量着。地震發生後，張偉家房子幾乎都倒塌了，他對新家充滿了期待。安置點內的樣板房是一座二層小樓，一樓配有客廳、廚房、衛生間及一間臥室，二層配有衛生間、書房及兩間臥室，總面積約105平米。「樣板房的條件比以前好多了，戶型不錯，可以說各方面都好，現在就盼着早點能搬進去。」張偉說。

像張偉這樣前來參觀的村民，負責該安置點設計的甘肅建設設計諮詢公司第二設計院院長田豐每天都要接待數十位。田豐介紹，這個安置點主要分為80、105、125、150平方米四個戶型，整個項目配建了完善的公共配套服務設施，包括黨群服務中心、活動廣場、老年人活動中心，以及一個醫療中心。

房屋設計考慮鄉村旅遊需求

田豐介紹說，在項目設計之初，為了確保災區生活條件和經濟社會發展好於災前水平，安置點的規劃在滿足村民生活及配套的同時，還設計了庭院經濟的開發區，「我們特意降低了圍牆的高度，滿足將來開設民宿、鄉村旅遊、農家樂的需求。」

「地震發生後，香港各界人士和機構踴躍伸出援手，為災區捐贈了很多款物，讓災區群眾度過了一個溫暖、難忘的冬天。」甘肅臨夏回族自治州政府州長何東此前在全國兩會期間再一次向來自港澳的愛心人士表示衷心的感謝。他承諾在接下來的重建工作中，臨夏州將管好、用好來自香港的每一批物資和每一筆資金，確保讓它們都能發揮出最大成效。

「災後幾乎是在第一時間，我們很快收到了來自香港的慷慨捐贈，包括3170袋麵粉、3170桶食用油，以及2547件其他救援物資。」何東指出，這些寶貴物資第一時間就迅速分發到了受災最為嚴重的大河家、劉集、石塬等鄉鎮，在救助和安置群眾中發揮了重要作用。而香港各界捐贈的善款，臨夏州和積石山縣在未來的重建工作中，將會根據賑災資金的使用規定進行合理分配，讓每筆物資和款項都能發揮出最大效益，讓香港同胞的愛心體現到重建工作的每一處。

2月9日，在甘肅積石山縣劉集鄉團結村安置點，人們圍聚板房內共享年夜飯。

新華社



多措並舉 支援受災民眾

一 恢復教學



▲在2月26日如期開學的肖紅坪小學，老師給學生輔導作業。

積石山主體結構沒有損傷的學校，全部利用寒假修復，確保春季開學。以肖紅坪鎮中心小學為例，從1月5日到2月初，學校教師放棄假期協調工程隊伍，施工公司亦緊急從外地調來70位工人，成功用23天完成50多天的工作量。

二 保障民生



▲2月9日除夕夜，在肖紅坪村安置點，小朋友放煙花迎接新年。

積石山全面摸底排查，對難以維持正常生活的家庭及時落實臨時救助、五保、低保等政策，進行兜底保障；對2.12萬戶10.7萬名嚴重受災群眾，全面落實過渡期各類生活補助，確保群眾基本生活不受影響。

三 防止返貧



▲在康吊村安置點，村民正在學習電焊技能。

積石山對因災新納入監測的15550戶74684人制定更加完善的幫扶計劃，採取針對性的幫扶措施進行重點扶持，包括在各村聯合外地職業培訓學校進行免費技能培訓，培訓電工、焊工等災後重建的實用技術。

四 籌備重建



▲樣板房展示災民新家模樣。

對於房屋需要拆除的群眾，政府給出了三種安置方式：集中安置、原址重建和貨幣安置，並通過村民大會、入戶走訪等方式，了解群眾的安置訴求和困難，確保在作重要決策時不會「一刀切」。

國慶前災民可搬進新居

火速動工

據了解，積石山地震災後恢復重建規劃涵蓋居民住房、安置區配套、公共服務、基礎設施、產業振興、防災減災六大類374個項目，總投資174.8億元人民幣。按照工作推進計劃，居民住宅維修加固於6月底前完工、原址重建於7月底前完工、集中安置於9月底前完工，安置區配套產業設施同步建成，災區群眾可在國慶前搬進新居。重建和新建學校在8月10日前完工，於秋季開學投用。基礎設施重建和新建項目9月底前完工。公共服務、防災減災項目分別於2025年6月底、10

月底前完工。到2026年底前全面完成各領域其他項目恢復重建任務。

大公報記者郭濤



▲大河家鎮四堡子村村民張偉（左）等人參觀樣板房。

群眾參與監督 確保工程質量

準備十足

「積石山地震災後恢復重建項目全面開工，為了做好災後重建電力供電保障，我們投入參建施工班組5個110人，已儲備導線498公里，配電變壓器21台，鐵附件6.15噸，桿塔500根，絕緣子7862隻，確保電力設施建設與災後重建工作同步推進，保障群眾入住前用上電。」國網積石山縣供電公司副經理陳文浩介紹。

據了解，為保障災後重建項目順利實施，當地將按照「三年規劃兩年完成」的總目標，所有項目建立領導包抓、專班推進、定期調度機制，加快建設進度，確保項目如期完工、規劃全面落地。在住房安置、產業配套等方面，充分尊重群眾意願、徵求群眾意見；實行項目全過程閉環監管，組織群眾參與監督，確保項目建設內容、施工標準、工程質量全面過硬，經

得起歷史和實踐檢驗。加強施工現場安全管理、施工人員安全培訓，嚴防各類安全事故發生；加強項目資金監管，嚴格落實「專戶管理、封閉運行」要求，加大跟蹤審計和監督檢查力度，確保各類資金陽光透明運行。

大公報記者郭濤



▲負責安置點設計的田豐（右一）給村民介紹安置點規劃情況。

國防部正告菲方：停止挑釁舉動

【大公報訊】據中新社報道：中國國防部新聞發言人張曉剛15日表示，中方正告菲方不要一意孤行，立即停止採取任何可能導致爭議擴大化、局勢複雜化的挑釁舉動。

當天有記者問，據報道，前不久中菲海警船在仁愛礁海域再次發生碰撞，據統計今年以來雙方在爭議海域發生近10次摩擦，菲軍政官員認為中方行動更加強硬，美方重申《美菲共同防禦條約》對菲支持。請問發言人對此有何評論？

張曉剛表示，菲方無視中方的善意克制，出爾反爾、反覆橫跳，一再衝闖中國仁愛礁鄰近海域挑釁滋事，違反《國際海上避碰規則》搞危險「碰瓷」，違背雙方通過談判協商

管控分歧的共識，嚴重破壞海上秩序和安全穩定，嚴重違背《南海各方行為宣言》精神。他奉勸某些域外國家停止恣意支持菲方侵權冒險的言行，不要成為南海的攪局者。

張曉剛同日表示，近段時間以來，美方以對台軍售軍援、派員協助台軍訓練等方式虛化、掏空和歪曲一個中國原則，向「台獨」分裂勢力釋放嚴重錯誤信號，嚴重破壞台海和平穩定。「台獨」與台海和平穩定水火不容。誰縱容支持「台獨」必將引火燒身、自食苦果。中方敦促美方，立即停止與中國台灣地區開展任何形式的官方往來和軍事聯繫，停止武裝台灣，採取實際舉措落實不支持「台獨」的承諾。

閩海警巡金門近海 國台辦：正當之舉

【大公報訊】據中新社報道：記者從中國海警局獲悉，3月15日，福建海警位金門附近海域依法開展執法巡查。為維護包括台灣地區在內的中國漁民合法正當權益和生命財產安全，中國海警將持續加強執法巡查。就15日福建海警組成艦艇編隊在金門附近海域依法開展執法巡查，國務院台辦發言人陳斌華當日表示，台灣是中國的一部分，大陸海警部門在金門附近海域開展執法巡查，是維護相關海域作業秩序的正當之舉。



▲3月15日，福建海警位金門附近海域依法開展執法巡查。

陳斌華指出，「2·14」惡性撞船事件發生以來，民進黨當局對其草菅人命的做法不思悔改，對遇難者家屬的正當訴求置之不理，還企圖以其內部調查程序為藉口推諉卸責、蒙混過關，引起包括金門民眾在內的兩

岸同胞的共同反對與強烈憤慨。

他表示，我們對民進黨當局無視大陸漁民生命財產安全、傷害兩岸同胞感情的粗暴行徑決不容忍、決不姑息。

他表示，民進黨當局必須盡快給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代，大陸方面保留採取進一步措施的權利，一切後果由民進黨當局承擔。

